

立足传统友好 以博览会为契机 推动中津务实合作全面深化



■ 中国驻津巴布韦大使 周鼎

举办中非经贸博览会是习近平主席在2018年中非合作论坛北京峰会上宣布的中非合作“八大行动”的首条具体举措。博览会举办两届以来,成为展示中国发展成就、促进中非经贸往来的重要平台,为巩固中非团结合作发挥了积极作用,在此谨祝贺第三届博览会取得圆满成功。

津巴布韦地处南部非洲,风景秀丽,气候宜人。中津是命运与共的好朋友、好兄弟、好伙伴,从60多年前津巴布韦民族解放斗争时起,中津一直守望相助,风雨同舟,两国友好关系历久弥坚。中国坚定支持津巴布韦实现民族独立、国家发展和人民幸福。无论是津巴布韦遭受非法制裁,还是面临外部干涉,无论是津遭受“伊代”飓风袭击,还是面对严峻新冠疫情,中国都与津巴布韦站在一起,与津人民共渡难关。津巴布韦坚定不移奉行一个中国原则,在涉及中国主权和领土完整的重大问题上,始终给予中方宝贵支持,同中方共同捍卫国际公平正义,反对霸权主义、强权政治和单边主义。

在习近平主席和姆南加古瓦总统的战略引领下,2018年两国建立全面战略合作伙伴关系,各领域合作取得丰硕成果,人民情谊更加深厚,成为中非交往的典范。

近年来,两国经贸合作深入开展,成果丰硕。在津巴布韦政府“对商业开放”政策的吸引下,许多有实力、信誉好的中国企业积极参与津发展进程。当前,来自中国的民间投资正成为推动津经济发展的重要力量。他们积极投资烟草种植、农业生产、矿产开发、建材制造、货运物流等行业,推动津巴布韦优质产品走向世界,为津人民带来大量外汇、税收和工作机会。中津双边贸易持续高速增长,2022年贸易额达到创纪录的24.3亿美元,同比增加29.1%,为津巴布韦经济发展创造了重要机遇。最近,津巴布韦柑橘对华出口已完成全部谈判,即将对华出口,未来还将有更多津优质农产品进入中国,给中津两国人民带来更多实实在在的益处。为进一步促进两国合作,津巴布韦外长前不久率团正式访华,中津经贸论坛在北京举行,两国企业共同探讨合作机遇。

本次博览会以“共谋发展、共享未来”为主题,多国政要、使节将出席开幕式,来自50多个非洲国家的超过300家企业将来华参展,必将进一步促进中非经贸往来,为加强中非团结合作提供重要窗口。津巴布韦高度重视此次博览会,将派出政府高官和企业代表参展。相信中津双方将以此次博览会为契机,继续推动各领域务实合作不断深化,广泛深入对接合作机遇,进一步助力两国合作实现高质量发展,造福两国人民。

再次祝贺第三届中非经贸博览会取得圆满成功!

津巴布韦风景秀丽、气候宜人,土地和矿产资源丰富,是非洲重要的农矿产品出口国和非洲重要的国际旅游目的地。近年来,中国和津巴布韦扎实推进“一带一路”,全面落实中非合作“九项工程”,积极拓展各领域务实合作,双边合作亮点不断涌现。

投资合作方兴未艾,矿业领域表现亮眼。津政府推行“商业开放”政策,积极改善营商环境,特别是允许外商独资,吸引了大量外资。中国近年来保持津最大投资来源国地位。2019年至2022年,津累计吸引中国直接投资23亿美元,占津同期吸收外国直接投资总额的76%。中国企业在矿业、钢铁、烟草、建材、货运等行业开展大量投资,盘活了被西方公司长期搁置的资源,为津引进先进技术和管理经验,推动津优质产品走向国际市场。中国通过优惠贷款支持津方建设瀑布城机场改

扩建、哈拉雷国际机场改扩建、卡里巴南岸水电站扩容、万吉水电站扩容、网吉移动宽带三期等大型工程,为国家发展和人民生活改善发挥了重要作用。

巩固深化中津传统友谊 积极拓展双边务实合作

■ 中国驻津巴布韦使馆经商参赞 黄名海

扩建、哈拉雷国际机场改扩建、卡里巴南岸水电站扩容、万吉水电站扩容、网吉移动宽带三期等大型工程,为国家发展和人民生活改善发挥了重要作用。

双边贸易稳步增长,农产品主导出口。近年来,中津两国贸易持续增长,中国保持津第三大贸易伙伴地位。特别是2021年以来,在中国投资带动下,双边贸易快速增长,2022年突破20亿美元,达到24.25亿美元,同比增长29%。其中,中国对津出口11.28亿美元,同比增长22.8%,主要产品为机械设备、电气设备、车辆及零部件等;自津进口12.97亿美元,同比增长35.4%,主要产品为烟草、铬铁、矿料等。2021年12月,中津两国政府签署柑橘输华议定书,并在近期公布了津柑橘果园、包装厂和第三方冷处理监管机构名单,标志津柑橘类产品可以正式对华出口。此外,中津双方已启动蓝莓、干辣椒输华议定书磋商工作。

展会合作势头良好,交流互动更加频繁。展览和论坛是展示商品服务、促进业界交流、发掘投资合作机会的重要平台,中津两国政府和企业近年来积极参加对方举办的重要展会并取得显著成效。在2019年第一届中非博览会上,津巴布韦展出的犀牛、大象、长颈鹿等各种

对津援助成效显著,中津友谊历久弥坚。长期以来,中国在力所能及范围内给予津医疗卫生、民生保障、基础设施等多方面援助支持。中国为津无偿援建了国家体育场、新议会大厦、国家药品仓库、超算中心、1000口水井,以及多所医院和学校等;累计为津培训各类人才5000多名;中国医疗援津数十年,为当地民众提供诊疗服务;中国已派遣4批高级农业专家组,为津提供农业技术指导和农机设备。2020年新冠疫情发生以来,中国坚定支持津抗疫斗争,向津方捐赠了多批医疗物资和款项,第一时间向津派遣抗疫医疗专家组,并向津提供500万剂新冠疫苗,切实为津民众筑起坚强抗疫壁垒,更好促进两国民心相通。不久的将来,我们还将看到超算中心二期、毒品实验室等一系列新的中国援助项目在津落地,将为津国家经济社会发展、提高人民生活水平作出更大贡献。

展望未来,我们将在巩固和深化两国传统友谊、政治互信的基础上,坚持互利共赢、共同发展的原则和理念,加强两国政策沟通,推进各领域合作,为高质量共建“一带一路”注入新动能,推动中津务实合作再上新台阶,为中津全面战略合作伙伴关系注入新内涵。

津巴布韦中资企业商会祝贺第三届中非博览会成功召开!



津巴布韦中资企业商会简介

津巴布韦中资企业商会成立于2006年6月27日,是经中华人民共和国商务部核准,在中国驻津巴布韦大使馆经济商务参赞处指导下,由在津巴布韦从事合法经贸活动的中资企业和机构发起成立的自律性、非盈利性民间组织。目前中资企业商会有会员单位近60家,涵盖津巴布韦的农业、矿业、工程承包、信息通讯、建筑材料和物流服务等行业,是中津经贸的中坚力量,也为中津贸易的发展作出了巨大贡献。

商会下设执委会、理事会和秘书处。执委会由会长单位和常务副会长单位组成,负责管理商会日常事务;理事会由会长单位、常务副会长单位和副会长单位组成,负责商会重大决定的审议。目前商会理事会由19家会员单位组成。中国烟草津巴布韦天泽烟草公司任会长单位,中钢津巴布韦铬业控股公司、华津水泥有限公司、中国电建津巴布韦分公司和安徽外经建设集团有限公司4家单位任常务副会长单位。

商会秘书处是商会的执行机构,负责商会日常会员活动组织。

津巴布韦中资企业商会主要开展以下几个方面的工作:一是协助使馆经商处推进中津经贸合作交流各领域的工作;二是开展会员交流和服务,维护会员合法权益;三是加强对外联系宣传,扩大中资企业商会在当地社会的知名度与影响力;四是积极履行社会责任,树立中资企业在津巴布韦的正面良好形象。



中钢津巴铬业公司

中钢津巴布韦铬业有限公司(Zimasco)是中钢集团于2007年联合中非基金收购控股的津巴布韦钢铁企业,依托Kwekwe冶炼厂、Shurugwi矿区两大基地,致力于发展铬系及相关产业,此项目中钢累计投资已达2.5亿美元。

公司现拥有津巴境内近250平方公里铬矿权,近2000平方公里煤层气矿权,控制铬资源量6000万吨,煤层气资源量4000亿方,2023年年底将实现铬铁年产能28万吨。公司主营高品质铬精粉和高碳铬铁产品,产品主要销往欧洲、美国、中国等地,拥有完备的全球性销售网络,与客户建立长期合作,产品得到终端客户高度认可,在业界已形成一定品牌影响力。

公司致力于在津拓展铬系上游化和光伏电力产业,以实现铬铁生产的自主可控。中钢津巴铬业坚持属地化管理,现有中方员工4人、本地员工950余人。公司铬矿权分布在500公里大岩墙沿线,目前共有本地承包商100余家,间接创造就业岗位2000余个。

2022年,中钢集团与中国宝武实施重组,中钢津巴铬业加入中国宝武大家庭,未来将围绕钢铁生态圈打造南部非洲铬系生产基地。



中矿资源 BIKITA MINERALS (PVT) LTD

BIKITA MINERALS (PVT) LTD(以下简称“BIKITA”)隶属于中矿资源集团股份有限公司,由中矿集团于2022年全资收购并100%控股,是集团新能源发展进程的重要里程碑。

BIKITA矿山是一座具有悠久历史,在地质学上非常典型的以伟晶岩为载体,蕴藏丰富的锂、铷、铯、钽、铍等轻稀土金属资源的世界著名矿山,过往70年一直是世界闻名的榴辉石、技术级透锂长石重要产地。

BIKITA在加入中矿集团大家庭后,基于硬岩型锂矿开发、锂精矿加工和锂化合物生产销售的“采选冶”一体化企业发展战略,利用集团行业内领先的锂电新能源原料开发和利用的优势,向矿山继续投入资金、技术以提升生产能力;在重选厂改扩建及新建浮选厂项目落成后,将大幅度提高矿石综合利用效率,形成处理逾400万吨原矿/年,产出80万吨高品质锂精矿的综合生产能力,助力集团成为新能源赛道屈指可数的原料100%自产自供的龙头企业。

公司在自身发展的同时,不忘坚持回报社会,秉持“以人为本 绿色发展”的理念,改善矿山周边社区交通、能源、教育娱乐设施等环境民生水平,正在修建的从托奎到BIKITA的主力132KV供电线路,将惠及沿线津巴布韦多省人民,提升民用及工商业电力供应能力,计划修建的通往穆塔雷地区的新伯奇纳夫大桥,将显著改善津巴布韦东南部的交通环境;公司将努力做好中津两国人民的友好桥梁,促进津巴布韦韦经济发展,助力津巴布韦政府“2025年矿业收入达到120亿美元”的宏伟愿景,携手津巴人民实现共赢发展。



浙江鼎森控股有限公司

浙江鼎森控股有限公司总部位于温州青山总部大楼,是一家集铬矿、高碳铬铁、焦炭、普碳钢、不锈钢盘条、不锈钢卷板、圆钢、管坯等生产、销售和服务为一体的企业。

青山实业在津巴布韦的投资目前由下属企业浙江鼎森控股有限公司负责。青山实业自2012年开始在津巴布韦投资建设铬铁冶炼厂以来,目前在津已有四个项目,其中已建成铬铁冶炼厂和焦炭厂两个项目,普碳钢项目和锂矿加工项目正在建设当中。四个项目中中方员工超600人,雇佣本地员工3000人以上,铬铁冶炼厂和焦炭厂的产能均为津巴布韦第一,普碳钢项目于2023年年底投产后将彻底改变津巴布韦钢铁格局,将津巴布韦从钢材进口国转变为出口国。

鼎森在发展同时不忘社会公益,专门成立ESG部门,每年年初制定年度公益计划,用于当地社区道路、供水、教育、医疗和环境等项目的建设,积极承担起企业社会责任,努力为社会建设发挥积极作用,为项目所在地民众谋福祉,深受当地社区和政府好评。